

# 房村派出所规范执法、快速取证成效大—— 一年查处百余起行政案，零复议

“

房村派出所在泰安市高新区南部边缘，治安环境较复杂，一些治安案件比较难处理。房村派出所规范执法、强化执行，2015年处理的百余起行政案件无一复议、诉讼。2016年，少数几起复议案件全部维持原处罚决定。

◎简介：

房村派出所，位于泰安市高新区南部边缘，辖区面积96平方公里，常驻人口5.8万余人，31个行政村，4个管区。2017年，房村派出所荣立集体三等功，2016年度全市公安机关十佳铁军警队，2009年荣获岱岳区“人民满意基层政法单位”。

本报记者 赵发宁

## 一年处置百余起行政案 做到零复议零诉讼

2016年，房村镇某村两名村民发生口角，其中一人到对方家讨说法，几句话不和，双方动手都受了伤。房村派出所民警调查后，对二人处以治安拘留。

“被找上门的一方认为是正当防卫，不应该受到处罚，申请行政复议了。”房村派出所所长李宏高说，经过市政府法制办复议，认为事实清楚，派出所程序合法，维持处罚决定。“2015年我们查处100多起行政案件，行政拘留100多人，没有一起复议、诉讼的案件，做到了零复议、零诉讼。2016年，复议的案件全部维持原处罚决定。”李宏高说，所里办的案件坚持证据确实充分、程序合法、处罚适当，也就经得起检验。

执法过程中，有时当事人缺乏法律意识，对犯罪事实不认可，甚至干扰司法程序。2014年，房村镇某村庄邹某因土地纠纷，将一老太太推到在地。邹某女儿即将高考，所里民警委托村委会出面调解。“村委会让邹某带着红糖、鸡蛋去看望对方，认个错就过去了。”办案民警说，对这个调解方案邹某不接受，坚称没推倒对方。



忙完了一天的工作，坐下来和村民一起包水饺，浓香的饺子馅里蕴含着别样的“年味”。

经伤情鉴定，老太太轻伤。民警走访证人取证，证实邹某有过错，对其处以刑事拘留。刑拘期满后，邹某对证人怀恨在心，鼓动婆婆和母亲到证人家里闹。自己到各级政府、公安机关上访。经工作调解，邹某终于认识到自己的违法，被处以缓刑。

“邹某认个错，事情可能更好处理。但她法律意识差，就是觉得自己没错，最后不但赔偿对方，还被判了缓刑。”李宏高说，像这样触犯法律却拒不承认的情况他们常遇到，“希望大家多学学法律常识，遇到事情对自己、对社会都有大用处。”

## 非法吸储外地躲两年 民警还是把他逮回来

2015年8月，房村派出所接群众报警，辖区内某村合作社老板刘某失联，疑似携款潜逃。民警初步侦查查明，刘某以开合作社的名义非法吸收公众存款达200余万元，受害人100余人，因资金链断裂刘某潜逃。民警边寻找刘某潜逃地点，边安抚



房村派出所民警合影。

受害群众。但刘某潜逃较为隐蔽，一直未将其抓获。

今年3月，民警重新梳理关线索，终于发现刘某的藏身地，民警赶赴广东将其抓获归案，案件侦破了，为受害者挽回直接经济损失200余万元。受害人和周边群众都给派出所点赞。“有案子就是有责任，时间越长责任越重。”李宏高说。

今年4月，房村派出所凌晨2点接到一名女子报警，“6年前我的眼睛被丈夫打瞎”。民警赶到现场后了解到，当时两人感情较好没报警，现丈夫嫌弃她眼睛失明要离婚，这才的报警。

民警了解到，该男子长期在外搞传销，如不及时处理很容易逃脱，接下来的工作更被动。民警连夜传唤其丈夫，并固定证人、证言。当天下午，在零口供情况下，将其丈夫刑拘，移送看守所。虽然案发过去6年，报警人没想到，民警能够这么快就办结这起案件。

## 处理案件“短平快” 依法执法公平公正

该所总结出一套“短平快”的工

作方法，要求民警必须当日完成对案件当事人、证人等材料的调查，以防之后出现取证难和串证、假证、破坏证据等情况。2016年10月，该镇某村两家村民白天发生矛盾，晚上打起来4人受伤，分别住进市区两家医院。当晚民警现场调查完，又赶到医院完成当事人的口供。这样的办案方式和效率，让案件更加清晰。有了这些一手材料，依法、依规地处理案件更顺畅。

“规范执法是公安工作的底线，只有守住底线，工作才能顺利进行。”李宏高说介绍，派出所依据法律法规并结合辖区实际，制定了《房村派出所110接处警规定》、《房村派出所110警情现场处置规定》、《房村派出所案件办理机制》，又细化了处警、办案的规定。

接警环节，房村派出所要求必须要有正式干警在值班室坐班，接警后必须规范登记、封留、处理。接到110指令，2名正式干警带2名协警处警，处置中必须公平公正，依法执法“我们是执法者，负责处理矛盾和解决矛盾的，不能把矛盾转移到民警身上。这就要求我们必须规范执法、严格执法。”



房村派出所民警在调解民事纠纷。